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Αθήνα, 10 Φεβρουάριου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απέστειλε στους 14 ηγέτες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης υπόμνημα για τη νέα Διακυβερνητική Διάσκεψη. 
Το ίδιο υπόμνημα απέστειλε και προς τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ρομάνο Πρόνπ.

Ο Πρωθυπουργός στο υπόμνημά του διατυπώνει τις βασικές θέσεις και τη 
στρατηγική της χώρας μας για τη νέα αναθεώρηση των Συνθηκών και τη 
θεσμική μεταρρύθμιση της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Ως γνωστόν, η συζήτηση 
για τη νέα Διακυβερνητική Διάσκεψη αρχίζει τη Δευτέρα 14 Φεβρουάριου, στο 
Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων, στις Βρυξέλλες.

Ειδικότερα, στο υπόμνημά της, η Ελλάδα τονίζει ότι η αναθεώρηση των 
Συνθηκών αποτελεί επιτακτική ανάγκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
προκειμένου να αντιμετωπίσει την ιστορική πρόκληση της νέας 
διεύρυνσης με ένα ιδιαίτερα μεγάλο αριθμό χωρών από την πρώην Αν. 
Ευρώπη και τη Μεσόγειο. Χωρίς την αναθεώρηση και προσαρμογή του 
θεσμικού οικοδομήματος και των διαδικασιών λήψης αποφάσεων, η 
διευρυμένη Ευρωπαϊκή Ένωση θα οδηγηθεί σε αδυναμία διαμόρφωσης 
πολιτικής και λήψης αποφάσεων. Η αναθεώρηση αποτελεί όμως και μια 
ευκαιρία, προκειμένου να ενισχυθεί ο δημοκρατικός και κοινωνικός 
χαρακτήρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την υιοθέτηση μέτρων, πολιτικών 
και ρυθμίσεων που θα φέρουν την Ένωση πλησιέστερα προς τον Ευρωπαίο 
πολίτη και θα απαντούν στα καθημερινά προβλήματα της Ευρωπαϊκής 
κοινωνίας. Στη λογική αυτή, η Ελλάδα υποστηρίζει ότι η Διακυβερνητική 
Διάσκεψη θα πρέπει να συμπεριλάβει στην ημερήσια διάταξή της όχι 
μόνο θέματα θεσμικού χαρακτήρα, αλλά και ζητήματα που ενδιαφέρουν 
άμεσα τον Ευρωπαίο πολίτη, όπως για την ενίσχυση της απασχόλησης 
και συνοχής, την προστασία των καταναλωτών, την ασφάλεια των 
τροφίμων, τον αθλητισμό, την κοινωνία της γνώσης, κ.ά.

Για τη θεσμική μεταρρύθμιση, η Ελλάδα υποστηρίζει ότι η αναθεώρηση θα 
πρέπει να συμβάλει στην ισχυροποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

. θεσμών της με προοπτική την οικοδόμηση γνήσιας Πολιτικής Ένωσης, στην 
ενδυνάμωση των αρχών πάνω στις οποίες στηρίζεται, όπως της ισότητας 
των κρατών, της δημοκρατίας, της αλληλεγγύης και της συνοχής. Η 
αναθεώρηση δεν θα πρέπει να οδηγήσει στην ανατροπή βασικών και 
ιστορικά δικαιωμένων ισορροπιών, όπως ανάμεσα στις μεγαλύτερες και 
μικρότερες χώρες μέλη, ισορροπίες που διασφάλισαν την επιτυχία του 
συστήματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως Ένωσης λαών και κρατών.
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Σε ό,τι αφορά τα κύρια θέματα της θεσμικής μεταρρύθμισης, η Ελλάδα 
υποστηρίζει την ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τη 
διατήρηση της αρχής της ισότιμης παρουσίας όλων των κρατών μελών 
στα όργανα της Ένωσης.

Έτσι για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πάγια ελληνική θέση είναι ότι κάθε 
κράτος - μέλος θα πρέπει να έχει το δικαίωμα τοποθέτησης Επιτρόπου 
ως προϋπόθεση για την αποτελεσματική και νομιμοποιημένη δράση της 
Επιτροπής. Η Επιτροπή θα πρέπει να συνεχίσει να κατέχει κεντρική θέση 
στο θεσμικό σύστημα της Ένωσης, ως θεσμός που εκφράζει το γενικό 
συμφέρον και διασφαλίζει ζωτικές διακρατικές και διαθεσμικές ισορροπίες. Η 
Ελλάδα υποστηρίζει, επίσης, τη διατήρηση των βασικών ισορροπιών 
στην κατανομή των ψήφων ανάμεσα στις μικρότερες και μεγαλύτερες 
χώρες μέλη στο Συμβούλιο της Ένωσης.

Σε ό,τι αφορά τους τρόπους λήψης αποφάσεων, η Ελλάδα υποστηρίζει 
ότι θέματα ζωτικού και συνταγματικού ενδιαφέροντος όπως και θέματα 
που συνδέονται με την αμυντική πολιτική της Ένωσης, θα πρέπει να 
παραμείνουν στον κανόνα της ομοφωνίας για τη λήψη αποφάσεων. Για 
ορισμένα άλλα θέματα μπορεί να εξετασθεί η θέσπιση της ειδικής 
πλειοψηφίας ταυτόχρονα με τη συμμετοχή του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων μέσω της 
«διαδικασίας συναπόφασης ».

Η Ελλάδα υποστηρίζει ακόμη την αναμόρφωση των άλλων θεσμών της 
Ένωσης (Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, Επιτροπής Περιφερειών, Οικονομικής 
και Κοινωνικής Επιτροπής), καθώς και την αναγνώριση ρητής νομικής 
προσωπικότητας στην Ένωση. Η Ελλάδα πιστεύει, τέλος, ότι θα πρέπει να 
αποφευχθεί η θέσπιση ρυθμίσεων που θα αλλοίωναν τη συνοχή και 
ενότητα του θεσμικού, πολιτικού και οικονομικού συστήματος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή που θα οδηγούσαν σε «Ένωση πολλαπλών 
ταχυτήτων».

Οι θέσεις αυτές αποτελούν το αφετηριακό πλαίσιο στη διαπραγμάτευση 
που αρχίζει. Η Ελλάδα θα εργασθεί συστηματικά και θα παρουσιάσει 
λεπτομερείς απόψεις για όλα τα θέματα στην πορεία της διαπραγμάτευσης με 
στόχο να ενισχύσει τη θεσμική θέση της στην Ε.Ε. και να συμβάλει στην 
ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με δημοκρατικό και κοινωνικό 
περιεχόμενο.
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